

# 关于加强行政事业单位国有资产管理的思考

杜彬彬

喀喇沁旗十家满族乡人民政府

DOI:10.12238/ej.v4i3.720

**[摘要]** 研究人员表示,随着我国社会经济的不断发展与繁荣,有效开展行政事业单位国有资产管理已经逐渐成为了我国政府部门所关注的重点问题。在这一问题上,党的十九大明确指出,在公共财政支出数额不断扩大的前提下,为了进一步实现国家资产保值增值的战略目标,行政事业单位应积极组好对于国有资产管理工作的合理关注,从而有效提升内部资产管控能力,继而合理实现对于相关资产的科学配置,以便实现其价值的最大化发挥。在本文中,研究人员针对行政事业单位国有资源管理工作的重要性进行了论述。在此期间,通过结合大量研究资料,其对当前国有资产管理工作中存在的问题进行了归纳与总结,同时提出了相应的优化建议,旨在进一步引导行政事业单位实现国有资产管理能力的全面提升。

**[关键词]** 行政事业单位; 国有资产; 管理要点; 主要问题; 优化建议

**中图分类号:** F062.6 **文献标识码:** A

## Thoughts on Strengthening the Management of State-owned Assets in Administrative Institutions

Binbin Du

Shijiamannation Country Government, Karqin Qi

**[Abstract]** Researchers shows that with the continuous development and prosperity of China's social economy, effective management of state-owned assets in administrative institutions has gradually become a key concern of Chinese government departments. On this issue, the 19th National Congress of the CPC clearly pointed out that in order to further achieve the strategic goal of maintaining and increasing the value of national assets under the premise of constantly expanding the amount of public financial expenditure, administrative institutions should actively organize reasonable attention to the management of state-owned assets, in this way, the internal asset management and control ability can be effectively improved, and then the scientific allocation of relevant assets can be reasonably realized, so as to maximize its value. In this paper, the researchers discuss the importance of state-owned resource management in administrative institutions. During this period, through the combination of a large number of research materials, it summarizes and generalizes the problems existing in the current state-owned assets management work, and put forward the corresponding optimization suggestions, in order to further guide the administrative institutions to achieve the comprehensive improvement of state-owned assets management ability.

**[Key words]** administrative institutions ; state-owned assets; key points of management; the main problem; optimization suggestions

近年来,随着市场经济体系的不断发展与成熟,我国社会经济综合水平得到了显著的提升与优化。基于此,我国行政事业单位的国有资源数额大幅增长。在此过程中,通过对大量数据进行分析后可以发现,由于行政事业单位的日常工作内容相对较为复杂,且部分单位并

未有效实现对于国有资产管理制度的合理建立与执行,从而导致其国有资产管理综合水平相对较为薄弱,从而造成了大量资产的浪费,继而不利于我国经济建设工作的合理落实。为了有效应对这一问题,中央与各个省市政府近年来下了一系列有关强化国有资产管控的指

导性文件,旨在强化行政事业单位对于相关问题的关注,继而合理实现对于国有资产的合理保全。

### 1 行政事业单位国有资产管理的重要性

相关调查显示,近年来,随着我国行政事业单位的不断发展,相关单位中所

涉及的国有资产数量逐渐增加,且相关资产形式也呈现出多样化的趋势。面对这一发展形式,研究人员指出,通过有效实现对于行政事业单位国有资产管理工作的有效关注,有利于帮助相关单位进一步实现对于内部资产的合理管控,从而有效避免国有资产的缩水与流失。与此同时,通过合理做好对于相关内容的合理落实,有利于提升行政事业单位所能应用的资产数额,对于相关工作的合理开展具有良好的促进意义。与此同时,通过有效做好对于资产管理工作的落实,相关单位可以确定定期进行资产的科学盘点,从而实现对于相关资产的科学配置,对于我国行政事业单位综合服务水平的提升具有积极的推动价值,有利于更好地促进人民群众生活质量的合理优化。

## 2 行政事业单位国有资产管理存在的问题

2.1 历史遗留问题较多,部分账目难以有效追责

相关调查显示,由于行政事业单位的日常工作具有较强的复杂性,因此在内部国有资产管理工作中,由于受到多种因素的影响,多数单位均存在相应的历史遗留问题难以解决,从而不利于资产管理工作的顺利开展。现阶段,约有80%的行政事业单位在国有资产管理问题上面临着历史遗留问题的困扰。例如,由于缺乏相关设备的领用与跟踪手续,部分单位在对电脑、相机以及专业仪器进行使用的过程中往往容易出现相关资产遗失的问题,继而导致大量“烂尾账”的出现。与此同时,由于涉事人退休与死亡,相关问题便无从查起,从而导致大量历史遗留问题的出现,

2.2 管理制度尚不健全,不利于细节问题的解决

相关调查显示,现阶段,我国行政事业单位在国有资产管理问题上所应用的管理制度尚存在一定的不足有待完善。研究人员指出,由于这一问题的存在,部分行政事业单位工作人员在对国有资产进行清算的过程中往往难以合理实现对于具体问题的有效处理,进而不利于国有

资产管理工作的透明化。与此同时,行政事业单位工作者在对管理制度进行制定的过程中往往难以对自身工作起内容进行合理自评,进而不利于确保相关工作的规范化发展。

2.3 工作人员能力不足,影响了具体工作的开展

对于行政事业单位而言,作为相关国有资产的使用者,工作人员的专业能力,职业素养往往会对资产配置与应用造成影响。然而,就目前而言,大量数据显示,我国行政事业单位中的相关工作人员在专业能力与职业素养方面尚存在一定的不足有待提升。在这一问题上,据不完全统计,现阶段我国行政事业单位从事相关工作的人员中,约有30%的人员未接受过系统的专业知识学习,因此,其在日常工作中往往难以有效结合专业知识实现对于行政事业单位内部国有资产的合理管控与科学配置,进而不利于国有资产应用价值的充分发挥。

2.4 管理技术相对落后,限制了管理效率的提升

研究人员指出,行政事业单位中涉及的国有资产具有数量多、种类复杂以及范围广等特征,因此,在管理工作中,为了有效实现对你相关国有资产的科学管理,积极做好对于管理技术的革新至关重要。然而,就目前而言,部分行政事业单位在国有资产管理问题上所应用的技术相对较为落后,从而导致其在管理过程中往往难以有效实现对于国有资产信息的合理整理与及时管控。在此过程中,部分行政事业单位仍旧严重传统的人力管理模式对国有资产进行管控。实践表明,基于这一模式下,管控工作的水平往往受到管理者个人能力素养的影响,从而导致管理工作的效率难以得到合理提升。

2.5 监督环节较为薄弱,不利于资产的科学配置

就目前而言,部分行政事业单位在对国有资产进行管理的过程中并未有效实现对于相关监督环节的合理开展,基于此,其往往难以对日常工作中存在的国有资产管理漏洞进行合理修正及时处

理,进而不利于公共资产的科学配置,对于国有资产的合理应用造成了一定的限制阻碍。

## 3 加强行政事业单位国有资产管理的对策建议

3.1 全面开展账务清算,妥善解决历史遗留问题

针对行政事业单位存在的历史遗留问题,为了有效实现对于此类问题的合理解决,行政事业单位应积极做好对于内部账户与资产信息的全面清算,从而确保对于相关问题的妥善处理。在此过程中,为了确保相关资产评估工作的准确性与科学性,建议行政事业单位引入第三方审计机构对内部资产进行彻底评估。同时,针对行政事业单位存在的国有资产缩水、损坏以及丢失的问题,应及时对相关账务进行合理处理。对于相关问题所造成的资产损失,应进行合理追责。对于由于当事人死亡而造成的资产漏洞,应在同一审计过程中进行及时整理并附加相关说明,避免相关历史问题继续影响到后续的工作。

3.2 完善资产管理制度,制定细节问题处理标准

为了进一步实现行政事业单位国有资产管理水平的合理优化,相关单位应积极做好对内部资产管理制度的合理制度的完善,从而有效推动国有资产管理工作的细化发展。在此过程中,通过细节问题处理标准的合理制定,有利于确保对于国有资产使用情况的充分管控,对于国有资产缩水问题的规避具有良好的指导意义。例如,在对国有资产驱动问题上,通过取用制度的合理制定,可以有效实现对于国有资产流动情况的充分跟踪,从而合理推动对于资产的管控。

3.3 定期开展人员培训,打造高素质的工作队伍

为了有效促进行政事业单位国有资产管理工作的提升优化,相关单位应积极做好对于内部人员的合理培训,从而打造高素质的工作队伍。在这一问题上,大量数据表明,通过定期组织相关工作人员对资产管理与审计知识进行深入学习,行政事业单位可以进一步帮助

相关人员实现对于资产管理知识的充分认知,以便结合相关知识对日常工作中遇到的相关问题进行妥善解决,对于资产管理工作科学性的保障具有良好的指导作用。

3.4引入先进管理技术,提升资产管理工作效率

为了合理提升行政事业单位对于国有资产的管理效率,相关单位应在日常工作中有效实现对于先进管理技术的合理应用。就目前而言,行政事业单位应合理做好网络信息技术的推广,同时运用网络技术搭建单位内部活动资产管理平台,以便合理实现对于相关国有资产的充分管控。例如,通过对行政事业单位国有资产进行数字化转变,相关管理人员可以利用大数据技术及时对不同资产的流动情况进行实时管理,从而及时发现潜在问题并加以解决。与此同时,通过可视化技术的应用,相关管理人员可以对行政事业单位一段时间内的国有资产数额情况进行数字化图表的制度,从而帮助管理者更好的了解单位内部所有资产的应用情况。

3.5合理开展监管工作,充分发挥国有资产价值

从发展的角度来看,为了进一步加强行政事业单位国有资产管理效能,相

关单位内部应急机制做好对于监管工作的开展,从而合理促进监管体系的全面搭建,实现国有资产价值的合理发挥。例如,通过定期对国有资产管理情况进行核查与审计,有利于帮助行政事业单位管理者更好的实现对于单位内的国有资产管理情况的了解,基于此,其往往可以结合相关监管数据实现对于国有资产应用情况的合理调整,继而促进行政事业单位的良性发展。

#### 4 结束语

对于行政事业单位而言,在新的历史时期下,为了进一步实现对于单位内部国有资产的妥善管理,相关单位应积极做好对于相关问题的合理关注,从而有效结合自身实际情况进行资产管理方法的调整与改善。在此过程中,相关负责人不能互相“踢皮球”,而应积极结合单位实际情况寻求相关问题的解决途径,从而有效确保行政事业单位内部国有资产得到合理的管控与应用,继而全面推动国有资产保值与升值目标的全面实现。在具体做法上,结合当前大多数行政事业单位在国有资产管理工作中存在的不足,研究人员指出,相关单位应从历史遗留问题、资产管理制度、管理人员队伍、管理技术以及监管工作等多个角度入手进行分析,继而有效制定针对性

的应对方案,以便促进相关问题的合理解决。

#### 【参考文献】

[1]胡兴旺.行政事业单位国有资产管理制度优化研究[J].财政科学,2020(12):34-43+53.

[2]潘丽萍.关于加强行政事业单位国有资产管理思考[J].财富生活,2020(24):182-183.

[3]张荣珍.试论行政事业单位国有资产管理中的问题及解决途径[J].今日财富,2020(23):63-65.

[4]朱传宁.行政事业单位国有资产管理的问题与对策分析[J].财会学习,2020(33):154-155.

[5].市级行政事业性国有资产管理的实践与思考——以黄冈市为例[J].行政事业资产与财务,2020(21):1-3.

[6]李庆晞.基于层次分析法的行政事业单位财务绩效评价——以福建武夷山国家级自然保护区管理局为例[J].中国总会计师,2020(11):112-115.

[7]祝笑琴.关于加强行政事业单位国有资产管理思考[J].财富时代,2020(10):112-113.

[8]龚梅.提升行政事业单位国有资产管理能力策略研究[J].大众投资指南,2020(20):62-63.